DAIRESEL HAREKET



Yatay ve Dusey Duzlemlerde
Dairesel Hareket
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Duzgun Dairesel Hareket

Sabit F kuvveti, biiyiikliigu'degismeyen hiz
vektoriine siirekli ve dik olarak etki ederse,
cisme r yaricapl bir dairesel yoriingede
diizgiin donme hareketi yaptirir. Buna diizgiin
dairesel hareket denir.

Yani, daire tizerinde esit zaman araliklarinda
esit yol alan cismin hareketi diizgiin dairesel
hareket olarak tanimlanir.




Duzgun Dairesel Hareket Temel Kavramlar

Diizgiin dairesel hareket yapan bir cismin, bir tam tur donmesi icin gecen
zamana Periyot (T) denir (birimi saniyedir).

Diizgiin dairesel hareket yapan bir cismin, birim zamandaki tur sayisina
frekans (f) denir (birimi s yada Hertz’dir).

Periyot ile frekans arasinda, f.T = 1 bagintis1 vardr.

Diizgiin dairesel hareket yapan bir cismin dairesel yoriinge tizerinde birim
zamanda aldig1 yola ¢izgisel hiz (V) denir (birimi m/s’dir). Dairesel
yoriingeye teget olup, yaricap r vektoriine diktir.

Diizgiin dairesel hareket yapan bir cismin, yari¢ap vektoriiniin birim

zamanda dairesel yoriinge diizleminde taradigi agiya acisal hiz (w) denir
(birimi rad/s’dir).



Matematiksel Formiilasyon
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Merkezcil Ivme ve Merkezcil Kuvvet
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Diizgiin dairesel hareket yapan cismin hizinin yonii degistiginde, vektorel
hiz degisimi sifira esit degildir. Yani cisim, hiz vektoriiniin degisim
yoniinde ivme kazanacaktir. Bu ivmenin yonu, daima dairesel yoriingenin
merkezine dogru yoneldigi igin, merkezcil ivme (a,,.,) denilmektedir.

Cismin dairesel yoriingede sabit hizla donmesini saglayan ve merkeze

dogru yonelmis kuvvete, merkezcil kuvvet (F,,.,) denir.
Newton’un ikinci kanununa gore, F=ma seklinde yazilabilir.



Matematiksel Formiilasyon




Ornek Problem: Egimsiz Yolda Viraja Giren Arac

Sekildeki aracin kiitles1 1200 kg’dr.

Stiriict, 400 m yarigapli dairesel viraj1 savrulmadan
donebilmesi i¢in asagidakilerden hangisini yapmalidir?
(g=10 m/s?, k= 0.4)

Fmerkezcil

a) Daha hafif bir ara¢ tercih etmelidir.

b) Daha agir bir arag tercih etmelidir.

c) Siirekli gaza basarak hizlanmalidir.

d) Hizimi1 144 km/saat’in lizerine ¢ikarmamalidir.

e) Aracini sabit biiyiikliikte tegetsel ivme ile siirmelidir.




